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                                                                                                          Αθήνα, 13/01/2025

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ& ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

ΙΔΙΑΙΤΕΡΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΥ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Ταχ.Δ/νση: Κοραή 4, Αθήνα, 10565                                                         ΠΡΟΣ:
Πληροφορίες: Η. Κιούση                                                           Βουλή των Ελλήνων 
Τηλ.: 2103278148
e-mail: yfypourgos@minscfa.gov.gr

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην υπ’αριθμ. 2352 / 19-12-2024 ερώτηση Βουλευτών της 
Κοινοβουλευτικής Ομάδας ΣΥΡΙΖΑ ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ με θέμα « Υλοποίηση 
συστάσεων του ΟΗΕ για τα ατομικά και κοινωνικά δικαιώματα»

Σχετικά με τα αναφερόμενα στην υπ’ αριθ.  2352/19.12.2024 ερώτηση, σας παραθέτουμε τα 
εξής:

1) Ποια συγκεκριμένα μέτρα πήραν ή σχεδιάζουν να πάρουν και με ποιο χρονοδιάγραμμα 
για την εφαρμογή καθεμιάς από τις συστάσεις της Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 
του ΟΗΕ και με δεδομένο ότι αναμένεται η χώρα μας να καταλάβει τη θέση του Μη 
Μόνιμου Μέλους του ΣΑ του ΟΗΕ;

Στις 21 και 22 Οκτωβρίου 2024 πραγματοποιήθηκε στην έδρα του ΟΗΕ στη Γενεύη η 
αξιολόγηση της Ελλάδας από την Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, αναφορικά με 
την υλοποίηση του Διεθνούς Συμφώνου για τα Ατομικά και Πολιτικά Δικαιώματα. Η 
αξιολόγηση έλαβε χώρα κατόπιν της υποβολής της 3ης Εθνικής Έκθεσης για την 
υλοποίηση των διατάξεων του Συμφώνου. Το εν λόγω Σύμφωνο είναι ένα από τα 
σημαντικότερα κείμενα προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στο επίπεδο των 
Ηνωμένων Εθνών και καλύπτει το σύνολο των ατομικών και πολιτικών δικαιωμάτων, 
συμπεριλαμβανομένων των δικαιωμάτων στη ζωή, στην αυτοδιάθεση, στην ελευθερία 
της σκέψης, της συνείδησης και της θρησκείας, της ελευθερίας της έκφρασης, του 
δικαιώματος σε δίκαιη δίκη και της προστασίας από αυθαίρετη κράτηση ή εξορία. Το 
Σύμφωνο έχει κυρωθεί από τη χώρα μας με το νόμο Ν. 2462/1997.
Την προετοιμασία και το συντονισμό της διαδικασίας αξιολόγησης ανέλαβε το 
Υπουργείο Εξωτερικών μαζί με τη Γενική Γραμματεία Ισότητας και Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων (ΓΓΙΑΔ) του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, λόγω 
αρμοδιότητας για τα ανθρώπινα δικαιώματα. Για τη συμμετοχή στην αξιολόγηση 
συγκροτήθηκε 25μελής Αντιπροσωπεία από τα αρμόδια Υπουργεία με επικεφαλής τη 
Γενική Γραμματέα Ισότητας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Υπουργείου 
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, η οποία αντιλαμβάνεται πλήρως το μέγεθος και 
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τη σπουδαιότητα του Συμφώνου για τα Ατομικά και Πολιτικά Δικαιώματα, το οποίο 
είναι άλλωστε μέρος του Διεθνούς Χάρτη των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, μαζί με το 
Διεθνές Σύμφωνο για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά Δικαιώματα και την 
Οικουμενική Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου. Υπογραμμίζεται ωστόσο 
ότι στις καταληκτικές της παρατηρήσεις που δημοσιεύτηκαν στις 7/11/2024, η 
Επιτροπή αναγνωρίζει τα πολύ θετικά βήματα και τις νομοθετικές, θεσμικές και 
πολιτικές πρωτοβουλίες που αναλήφθηκαν τα τελευταία χρόνια, όπως μεταξύ άλλων:
▪ Την ψήφιση του νόμου για την ισότητα στον γάμο
▪ Την υιοθέτηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τον ρατσισμό και τη 

μισαλλοδοξία
▪ Την υιοθέτηση της Εθνικής Στρατηγικής για την Ισότητα των ΛΟΑΤΚΙ+
▪ Την υιοθέτηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τις γυναίκες, την ειρήνη και 

την ασφάλεια
▪ Την υιοθέτηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Ισότητα των Φύλων
▪ Την υιοθέτηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Προστασία των παιδιών 

από τη σεξουαλική κακοποίηση και εκμετάλλευση
▪ Την υιοθέτηση της Εθνικής Στρατηγικής για την προστασία των ασυνόδευτων 

ανηλίκων
▪ Την υιοθέτηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τα Δικαιώματα των Ατόμων 

με Αναπηρία
▪ Την κύρωση το 2018 με νόμο της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για 

την Πρόληψη και την Καταπολέμηση της Βίας Κατά των Γυναικών και της 
Ενδοοικογενειακής Βίας

▪ Την ψήφιση του Ν. 4604/2019 για την Ουσιαστική Ισότητα των Φύλων, την 
Πρόληψη και την Καταπολέμηση της Έμφυλης Βίας

Το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας και η Γενική Γραμματεία 
Ισότητας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων που έχει πλέον και το χαρτοφυλάκιο των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων πέραν της ισότητας των φύλων, δεσμεύεται ότι θα μελετήσει 
στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους τις καταληκτικές παρατηρήσεις της Επιτροπής 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ, θα φροντίσει για την ευρεία διάχυσή τους και θα 
τις χρησιμοποιήσει ως οδηγό για τη βελτίωση υφιστάμενων και τη χάραξη νέων 
πολιτικών. Για το σκοπό αυτό, θα αναζητήσει συνέργειες και την ευρύτερη δυνατή 
συναίνεση και σύμπραξη όλων των εμπλεκόμενων φορέων, καθώς η προστασία των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και η καταπολέμηση των διακρίσεων είναι ζήτημα 
δημοκρατίας και κοινωνικής δικαιοσύνης που αφορά οριζόντια ολόκληρη την 
κοινωνία. Στο παραπάνω πλαίσιο, βούλησή μας είναι να συγκροτηθεί διυπουργική 
ομάδα εργασίας με έργο την παρακολούθηση εφαρμογής των συστάσεων της 
Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και την εισήγηση ανάληψης συγκεκριμένων 
δράσεων.
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3) Επίσης, δεδομένου πως και τον Φεβρουάριο του 2024 η Επιτροπή του ΟΗΕ για την 
Εξάλειψη των Διακρίσεων κατά των Γυναικών όπως τώρα και η Επιτροπή Ανθρώπινων 
Δικαιωμάτων κάλεσαν την Ελλάδα να προχωρήσει στην ποινικοποίηση της 
γυναικοκτονίας, εξετάζει η κυβέρνηση την εφαρμογή των δύο αυτών συστάσεων όπως 
και την προσθήκη του φύλου στο Άρθρο 82Α «Έγκλημα με ρατσιστικά χαρακτηριστικά ή 
σε βάρος ανηλίκου ή αδυνάμου προσώπου»;

Η ΓΓΙΑΔ, ως ο αρμόδιος κυβερνητικός φορέας για την πρόληψη και την 
καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών διαχρονικά εντάσσει την πρόληψη και 
καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών στις προτεραιότητές της. Έχει 
δημιουργήσει ένα ολοκληρωμένο Δίκτυο 65 Δομών σε όλη τη χώρα για την πρόληψη 
και αντιμετώπιση όλων των μορφών βίας (ενδοοικογενειακή βία, σεξουαλική 
παρενόχληση, βιασμός, εμπορία γυναικών με στόχο τη σεξουαλική εκμετάλλευση) 
που περιλαμβάνει:
• Την εθνική γραμμή βοήθειας SOS 15900 (24ωρη).
• 44 Συμβουλευτικά Κέντρα σε όλη τη χώρα που παρέχουν κοινωνική, ψυχολογική, 
νομική και εργασιακή υποστήριξη και νομική βοήθεια, σε συνεργασία με 
δικηγορικούς συλλόγους.
• 20 Ξενώνες φιλοξενίας για γυναίκες θύματα έμφυλης βίας και στα παιδιά τους.
Οι πιο σημαντικές εξελίξεις των τελευταίων χρόνων στη χώρα μας στο πεδίο της 
έμφυλης βίας συνοψίζονται στις εξής:
Κύρωση της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Πρόληψη και την 
Καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών και της ενδοοικογενειακής βίας (Ν. 
4531/2018), που ακολουθήθηκε από τις απαραίτητες αλλαγές του νομοθετικού 
πλαισίου. Η ΓΓΙΑΔ είναι ο αρμόδιος φορέας παρακολούθησης της υλοποίησης της 
Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης. Η πιο πρόσφατη νομοθετική εξέλιξη είναι η 
ψήφιση του Ν. 5090/2024 που περιέχει, μεταξύ άλλων, διατάξεις για τον 
εκσυγχρονισμό του νομοθετικού πλαισίου για την πρόληψη και την καταπολέμηση 
της ενδοοικογενειακής βίας (Ν. 3500/2006), για την προσαρμογή των υφιστάμενων 
διατάξεων στις παρούσες κοινωνικές συνθήκες και στη δικαιοπολιτική ανάγκη 
προστασίας του θεσμού της οικογένειας, της ανηλικότητας και των θυμάτων και τη 
διεύρυνση της διαδικασίας της ποινικής διαμεσολάβησης.
Μάλιστα το Παρατηρητήριο Ισότητας των Φύλων, οργανική μονάδα της ΓΓΙΑΔ, 
είναι το εθνικό σημείο αναφοράς για στατιστικά έμφυλης βίας. Η υποχρέωση του 
Παρατηρητηρίου να συλλέγει και να δημοσιοποιεί ανά τακτά χρονικά διαστήματα 
τα στατιστικά στοιχεία που αφορούν στην ενδοοικογενειακή βία απορρέει από το 
άρθρο 11 της Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης. 
Ιδιαίτερη μνεία πρέπει να γίνει και στην νέα Οδηγία 2024/1385 της ΕΕ για την 
καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών και της εξ οικείων βίας, την οποία θα 
κληθεί η χώρα μας, όπως και όλα τα κράτη μέλη, να ενσωματώσει στο εθνικό της 
δίκαιο μέχρι τις 14/6/2027. Η Οδηγία βασίζεται στα πρότυπα της Σύμβασης της 
Κωνσταντινούπολης και εισάγει κρίσιμες αλλαγές στη νομοθεσία σχετικά με την 
ισότητα των φύλων, θέτοντας μέτρα για την καταπολέμηση διαφόρων μορφών βίας 
κατά των γυναικών, τόσο εκτός όσο και στο διαδίκτυο. Οι περισσότερες χώρες της 
ΕΕ έχουν νόμους για την αντιμετώπιση της βίας λόγω φύλου ή σεξουαλικού 
προσανατολισμού, αλλά η έλλειψη κοινών κανόνων για την αντιμετώπιση του 
ζητήματος συνέβαλε στη διαιώνιση του προβλήματος.
Σε νομοθετικό επίπεδο, και σε ό,τι αφορά τη σεξουαλική παρενόχληση στην εργασία, 
με τον Ν. 4808/2021 κυρώθηκε η Σύμβαση 190 της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας 
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(ILO) για την εξάλειψη της βίας και της παρενόχλησης στον κόσμο της εργασίας, 
που υιοθετήθηκε από τη Συνδιάσκεψη της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας το 2019.
Από πλευράς επιμέρους δράσεων και πρωτοβουλιών της ΓΓΙΑΔ για την άμεση 
προστασία θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας, υλοποιήθηκε η πιλοτική λειτουργία 
του Προγράμματος «Κουμπί Πανικού» (Panic Button). Πιο συγκεκριμένα, με το 
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και σε συνεργασία με το Υπουργείο Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης και την εταιρία VODAFONE, δημιουργήθηκε η ειδική εφαρμογή 
«Panic button», με σκοπό να βοηθήσει τις γυναίκες που βρίσκονται σε άμεσο 
κίνδυνο να καλούν άμεση βοήθεια, με ασφαλή για αυτές τρόπο. Μάλιστα, από τον 
Μάιο 2024 το «Panic Button» χορηγείται σε κάθε ενήλικο θύμα ενδοοικογενειακής 
βίας, ανεξαρτήτως φύλου, δηλαδή σε γυναίκες, άνδρες και ΛΟΑΤΚΙ άτομα, σε 
ολόκληρη τη χώρα. Η επέκταση της εφαρμογής του «Panic Button» αποτέλεσε 
αδήριτη ανάγκη, δεδομένης της έκτασης και έντασης των περιστατικών 
ενδοοικογενειακής βίας. Αρχικά η εφαρμογή του είχε ξεκινήσει πιλοτικά σε Αθήνα 
και Θεσσαλονίκη και απευθύνονταν αποκλειστικά σε γυναίκες. Το «Panic Button» 
είναι μία εφαρμογή που χορηγείται από α. τα Γραφεία Αντιμετώπισης 
Ενδοοικογενειακής Βίας των Υποδιευθύνσεων Αστυνομίας και των Αστυνομικών 
Τμημάτων όπου αυτά λειτουργούν και όπου αυτά δεν λειτουργούν από το σύνολο 
των Αστυνομικών Τμημάτων ανά την ελληνική επικράτεια. β. Τις Υποδιευθύνσεις 
Ασφαλείας και τα Τμήματα Ασφαλείας ανά την ελληνική επικράτεια. γ. Τα 
Συμβουλευτικά Κέντρα του Δικτύου Δομών της ΓΓΙΑΔ 
Στο πλαίσιο των υποχρεώσεων που απορρέουν από το άρθρο 51 της Σύμβασης, της 
Κων/πολης η ΓΓΙΑΔ υλοποίησε, σε συνεργασία με συναρμόδια Υπουργεία, έργο με 
τίτλο: «Οριζόντιο εργαλείο εκτίμησης κινδύνου ενδο-οικογενειακής βίας» (Risk 
Assessment Tool) για τις γυναίκες θύματα έμφυλης βίας και ενδοοικογενειακής βίας, 
με σκοπό την εκτίμηση του επιπέδου υποτροπής περιστατικών βίας στο στενό τους 
περιβάλλον. Το εργαλείο θα εφαρμοστεί και θα αξιοποιηθεί σταδιακά από όλες τις 
υπηρεσίες υποδοχής γυναικών θυμάτων βίας και ενδοοικογενειακής βίας. 
Περαιτέρω, το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, υποστηρίζοντας 
την εφαρμογή της Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης στην Ελληνική Δημοκρατία 
προχώρησε σε συνεργασία με το Συμβούλιο της Ευρώπης ζητώντας βοήθεια για την 
παροχή υποστήριξης σε θύματα σεξουαλικής βίας μέσω του προγράμματος "Ending 
Violence against women: multi country programme". Η έρευνα για την αντιμετώπιση 
της σεξουαλικής βίας και των βιασμών στην Ελλάδα που ανέλαβε το Συμβούλιο της 
Ευρώπης είναι εκπόνηση μίας έκθεσης με σκοπό να χαρτογραφήσει και να παράσχει 
μια επισκόπηση του αριθμού των υπηρεσιών υποστήριξης των θυμάτων σεξουαλικής 
βίας που είναι διαθέσιμες σήμερα στην Ελλάδα, να εντοπίσει κενά και να παράσχει 
συστάσεις. Η διερευνητική αποστολή της ομάδας του Συμβουλίου της Ευρώπης στην 
Ελλάδα ολοκληρώθηκε τον Ιούνιο του 2024 και αποσκοπεί στο να βοηθήσει την 
ελληνική κυβέρνηση στην επιλογή ενός μοντέλου για την παροχή βοήθειας στα 
θύματα σεξουαλικής βίας. 
Παράλληλα, υλοποιούνται διαχρονικά δράσεις πρόληψης, ευαισθητοποίησης και 
ενημέρωσης (ραδιοφωνικά και τηλεοπτικά σποτ, ημερίδες, επιμορφώσεις, διανομή 
έντυπου υλικού, κλπ) τόσο σε κεντρικό επίπεδο από τη ΓΓΙΑΔ, όσο και σε τοπικό 
από όλες τις δομές του δικτύου. Τα Συμβουλευτικά Κέντρα και οι Ξενώνες 
Φιλοξενίας Γυναικών πραγματοποιούν σειρά δράσεων για την ευαισθητοποίηση των 
τοπικών κοινωνιών σχετικά με το ζήτημα της έμφυλης βίας, και ενημερώνουν για 
τις παρεχόμενες υπηρεσίες. Η ΓΓΙΑΔ δημοσιεύει από το 2020 Ετήσιες Εκθέσεις για 
τη Βία κατά των Γυναικών σε μια προσπάθεια να αποτυπωθεί το εύρος των δράσεων 
και των πολιτικών της για την πρόληψη και αντιμετώπιση της βίας κατά των 
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γυναικών. Οι εν λόγω Εκθέσεις καθίστανται έτσι, ένα σημαντικό εργαλείο 
παρακολούθησης ετήσιων πολιτικών, κατευθύνσεων, δράσεων σε θεσμικό επίπεδο, 
αντιμετώπισης της βίας κατά των γυναικών. Η 5η Ετήσια Έκθεση θα παρουσιαστεί 
σε ειδική εκδήλωση στις 25 Νοεμβρίου 2024, ημέρα για την εξάλειψη της βίας κατά 
των γυναικών.
Το ΚΕΘΙ, τον Απρίλιο του 2024, δημοσίευσε ένα πρωτοποριακό ερευνητικό έργο 
που επικεντρώνεται στη διερεύνηση του φαινομένου της διαδικτυακής βίας κατά των 
νεαρών γυναικών στην Ελλάδα. Ο σκοπός της έρευνας ήταν η καταγραφή και η 
αποτύπωση της διάστασης του φαινομένου της διαδικτυακής βίας σε νεαρές 
γυναίκες (18-24 ετών). Απώτερος στόχος ήταν η κατανόηση του φαινομένου και των 
διαφορετικών πτυχών του και η ανάπτυξη προτάσεων για τη βελτίωση της θεσμικής 
αντιμετώπισης της διαδικτυακής βίας σε βάρος νεαρών γυναικών.
Στο πλαίσιο συνεργασίας της ΓΓΙΑΔ με τη Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης 
(ΔΥΠΑ) από τον Μάρτιο του 2021, λήφθηκε μέριμνα ώστε να ενταχθούν στα 
προγράμματα απασχόλησης των ευπαθών κοινωνικών ομάδων και οι άνεργες 
γυναίκες θύματα έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας. Επίσης, oι γυναίκες θύματα 
έμφυλης ή/και ενδοοικογενειακής βίας περιλαμβάνονται ως κατηγορία δικαιούχων 
του Ειδικού Βοηθήματος Ευάλωτων Ομάδων από την ΔΥΠΑ.
Περαιτέρω, γυναίκες που φιλοξενούνται σε Ξενώνες Γυναικών θυμάτων βίας και δεν 
έχουν πρόσβαση σε κατοικία είναι ανάμεσα στις δικαιούχους του νέου ενισχυμένου 
προγράμματος «Στέγαση και Εργασία για τους αστέγους» που υλοποιεί το 
Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας. Το πρόγραμμα απευθύνεται σε 
άτομα και οικογένειες που διαβιούν σε συνθήκες έλλειψης ή επισφάλεια στέγης και 
λειτουργεί συμπληρωματικά στο πλαίσιο εφαρμογής δημόσιων πολιτικών 
καταπολέμησης της έλλειψης αυτής.
Τέλος, στις 22 Οκτωβρίου 2024 υπογράφηκε Μνημόνιο Συνεργασίας για την 
πρόληψη και καταπολέμηση της έμφυλης βίας του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας με το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως της Κύπρου. 
Το Μνημόνιο Συνεργασίας, αφορά στην πρόληψη και στην καταπολέμηση της 
έμφυλης βίας κατά των γυναικών και αποτελεί ένα σημαντικό βήμα προς την 
ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών στον τομέα της ισότητας των 
φύλων και της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

4. Πώς έκανε ή προγραμματίζει να κάνει άμεσα η Κυβέρνηση την έγκαιρη διάχυση των 
συστάσεων στους αρμόδιους κρατικούς φορείς σε όλα τα επίπεδα (εθνικό, 
περιφερειακό και δημοτικό), ιδίως στην Κυβέρνηση, το κοινοβούλιο και το δικαστικό 
σώμα, καθώς και τη δημοσίευση των Διαπιστώσεων της Επιτροπής στις προσφυγές 
που εκδικάστηκαν από αυτήν παράλληλα με την καταβολή αποζημιώσεων στα θύματα 
(Ρομά) που δικαιώθηκαν

Γενικότερα, το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και η αρμόδια Γενική Γραμματεία 
Ισότητας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, κατόπιν κάθε αξιολόγησης της χώρας μας για 
την υλοποίηση διεθνών συμβάσεων και λήψης συστάσεων από Διεθνείς Οργανισμούς, 
πραγματοποιεί μετάφραση στην ελληνική γλώσσα και αποστέλλει αυτές σε όλους τους 
αρμόδιους φορείς και σε οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών και κοινωνικούς 
εταίρους. 
Πέραν αυτού, είναι σκόπιμο να επισημανθεί ότι γίνονται και περαιτέρω ενέργειες ώστε 
να εξασφαλιστεί η μέγιστη δυνατή συνεργασία για την υλοποίηση αυτών προς όφελος 
του πολίτη. Ενδεικτικά αναφέρουμε τη σύσταση διυπουργικής ομάδας συντονισμού 
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για την  υλοποίηση των συστάσεων της Επιτροπής GREVIO για την αποτελεσματική 
εφαρμογή της Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης (η διυπουργική ομάδα έχει ήδη 
συνεδριάσει μία φορά και πρόκειται να πραγματοποιήσει τη δεύτερη συνεδρίασή της 
στις 17/1/2025). Κατόπιν της πρώτης συνεδρίασης δημιουργήθηκε πλαίσιο λειτουργίας 
ανά σύσταση με φορέα υλοποίησης και παραδοτέα ανά υπουργείο με σχετικό 
χρονοδιάγραμμα. Επίσης θα πρέπει να αναφερθεί ότι, αντιστοίχως, για το θέμα του 
ρατσισμού και της μισαλλοδοξίας, έχει αναλάβει το Εθνικό Συμβούλιο για το Ρατσισμό 
και τη Μισαλλοδοξία, το οποίο έχει ήδη συνεδριάσει τρεις φορές μέσα στο 2024 
(μάλιστα η τρίτη συνεδρίασή του πραγματοποιήθηκε σε ανοικτό χώρο προς το κοινό 
και τις οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, ώστε να ακουστούν και να 
καταγραφούν οι απόψεις τους και εξ αυτού να εφαρμοστούν μέτρα πιο αποτελεσματικά 
και στοχευμένα).
Επί του συγκεκριμένου θέματος που τίθεται στο 4ο ερώτημα, πράγματι η ορατότητα 
και η ευρεία διάχυση των συστάσεων της Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων προς 
όλους τους αρμόδιους κρατικούς φορείς σε κεντρικό, τοπικό και περιφερειακό επίπεδο 
είναι μείζονος σημασίας και αυτό είναι κάτι που υπογραμμίζει η ίδια η Επιτροπή στις 
καταληκτικές της παρατηρήσεις προς τη χώρα μας. 
Παράλληλα, η Επιτροπή τονίζει και τον κρίσιμο ρόλο της νομοθετικής εξουσίας στην 
εξασφάλιση της πλήρους εφαρμογής του Συμφώνου καλώντας τις εθνικές αρχές να 
μεταφράσουν τις καταληκτικές παρατηρήσεις στην ελληνική γλώσσα και να 
γνωστοποιήσουν το περιεχόμενό τους στις δικαστικές, νομοθετικές και διοικητικές 
αρχές της χώρας. 
Δε χωρά συνεπώς αμφιβολία, όπως και στις προηγούμενες αξιολογήσεις της χώρας μας, 
ότι θα προχωρήσουμε άμεσα στην ευρεία διάχυση των καταληκτικών παρατηρήσεων 
προς τη Βουλή των Ελλήνων, την κεντρική, περιφερειακή και τοπική διοίκηση 
(υπουργεία, δημοτικές και περιφερειακές αρχές), το δικαστικό σώμα, την κοινωνία των 
πολιτών (κοινωνικοί εταίροι, μη κυβερνητικές οργανώσεις), την ακαδημαϊκή 
κοινότητα. Σχετικό δελτίο τύπου με παραπομπή και στο υλικό της αξιολόγησης της 
χώρας έχει αναρτηθεί στην επίσημη ιστοσελίδα του ΥΚΟΙΣΟ και της ΓΓΙΑΔ, ενώ είναι 
σε εξέλιξη η διαδικασία μετάφρασης των καταληκτικών παρατηρήσεων στα ελληνικά. 
Αμέσως μετά θα ακολουθήσει η ενημέρωση όλων των συναρμόδιων φορέων και θα 
αναληφθούν δράσεις συνεργασίας για την υλοποίησή τους αντίστοιχες με τις 
προαναφερθείσες.

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ & ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ
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